

体育,为村里娃推开梦想新窗

新华社贵阳6月1日电 “注意防守”“不要着急”“好球”……再次代表学校外出打比赛,贵州省兴仁市回龙小学女篮队长尤萱沉着冷静地应对着球场上的变化,脸上洋溢着自信和阳光,全然不像当初那个内向、不善言语的女孩。

近年来,随着乡村学校体育教育的发展及各种赛事活动的举办,乡村学生的校园生活更加丰富多彩,乡村学生的精神面貌因体育而注入新的活力,一些乡村学生的未来有了更多可能,而体育人的传承,更促进了一个正向循环的产生。

这,就是如今无数乡村孩子的“体育梦”。



回龙小学女篮队长尤萱(右)在比赛中

A 因体而变

体育是什么,或许在贵州乡村校园的操场上,可以略见一斑。

课余时间的贵州省兴仁市巴铃镇塘房小学,操场上随处可见奔跑跳跃的学生。打篮球、打羽毛球、踢足球……孩子们的欢笑声在校园里回荡。

过去20余年间,这所当初只有3名老师和75名学生的乡村小学,秉持“以体树人、以体兴校”的办学理念一路成长。目前,学校已有42名老师和近500名学生,学生平均成绩也由不足30分提升至80多分。校长吴雄说,办学水平的提高离不开教学环境的改善及教师的辛勤付出,其中体育活动也功不可没。

“通过参加丰富多彩的体育活动,学生的性格更开朗、身体更强健、心理更健康,外出参加比赛还开阔了他们的

视野。”吴雄说,让孩子们幸福比让他们优秀更重要,而运动是让他们更幸福的一种方式。

在贵州大方县教育局副局长蒋德津看来,体育不只是教会学生技能,更重要的是让他们有一个爱好,在学习之余正确释放压力,这会让他们受益终身。

心理专家认为,参加体育运动可以帮助学生缓解学习压力、培养坚韧意志、促进人际交往,有助于树立积极向上的心态,提高心理调节能力。

体育还改变了一些乡村学生的人生轨迹,让他们的未来有了更多可能。

重庆石柱县三河小学因足球而闻名。2013年3月建队以来,该校女足的成绩足够亮眼:2次夺得“追风联赛”总

冠军、30多次捧起市级以上比赛冠亚军奖杯;老队员中有39人达标国家一级运动员,1人达标国家级运动健将,7人入选重庆U18女足23人名单;2024年,该校女足还入选全国“新时代好少年”先进事迹发布名单……

近日,三河小学再传喜报,该校女足第三批10名队员中,有1人于去年考入内蒙古大学,另有6人目前被重庆师范大学等高校拟录取。该校女足首批21名队员中,有20人考上了同济大学等高校。

贵州大方县元宝同心实验学校女足同样名声在外。目前,这支乡村学校女足已累计有14人被中国足球运动学院西南分院录取,7人被山西大同少年儿童体育运动学校录取……

乡村校园女足发展的“追风计划”。目前,该计划已整体支持超200支乡村校园女足,帮助超6000名乡村女孩更快乐地享受足球,通过足球获得更多受教育的机会。

国家体育总局于2021年启动体育支教志愿服务,这场“造梦工程”依靠数十所高校的数千名志愿者,缓解了基层体育师资短缺问题,将体育梦想的种子,播撒在美丽的乡村学校。

C 回到大山

体育帮助了孩子们,孩子们也没有忘记体育、忘记家乡。

“这是牛丽华,初中毕业后到清华大学附中就读,后被清华大学录取,目前在清华读研;这是郭中瑞,2024年在全国马拉松锦标赛中获得亚军,2021年曾被选拔到国家队……”提及带过的学生,王斌满是自豪与欣慰。

王斌是贵州省盘州市乌蒙镇中学的体育教师。他出生于当地一个乡村,父亲是小学老师,平时喜欢运动。受父亲熏陶,他从小就对体育表现出了强烈兴趣。

1992年,王斌被父母送到广西来宾武术学校学习武术,1996年9月到贵州省体育运动学校就读体育专业。1999年毕业后,他回到家乡成为一名小学老师,2001年被调入乌蒙镇中学任体育老师。这是一所地处云贵两省三县交界处的乡村学校。

初到乌蒙镇中学时,面对学校条件差、训练设施落后的现实情况,王斌制定了一套适合乡村初中学生的体育训练模式,从示范动作到分解动作,他都手把手地教。为了给上学路途遥远的学生节省时间和精力,王斌还把部分孩子叫到自己家里,提供吃住,并自费为学生购买运动服和运动鞋……

在王斌的努力下,学校目前已向普通高中、体校、体工队、高校输送了上百名优秀运动员,学生们屡次在各级比赛中斩获佳绩,荣获国家、省、市、县40余项团体奖项。

几年前,他的学生李米聪大学毕业后回到家乡,成为一名乡村小学老师。李米聪是学体育的,但乡村学校师资紧张,除了体育课,她还要负责其他学科的教学,工作任务较为繁重。即便如此,她也会利用课余时间教孩子们打篮球、打乒乓球、踢足球。近年来,她带学生去市里参加了篮球赛和运动会,虽然成绩不理想,但孩子们认真训练,在比赛中拼尽全力、永不放弃的表现,让她感动不已。

前段时间,李米聪牵头举办了一场趣味运动会,活动现场的欢笑声和学生们团结协作、奋勇争先的场景,让她印象深刻。“下学期,我们计划举办一次秋季运动会,进一步丰富孩子们的校园生活,让更多学生爱上运动。”她说。

如今,王斌仍在坚守,但乡村体育教育的接力棒,已在悄然间完成传递。



王斌在指导学生训练

B 八方助力

除了本土的体育教师和政府支持,来自四面八方的助力也不可或缺。

在元宝同心实验学校的陈列室内,放着小说《时空穿越者:中世纪的迷雾》。2017年,小说作者张洲晨将卖书所挣的5万元捐给该校,后者利用这笔资金修了一块长30米、宽18米的简易足球场,这块场地成了“元宝女足”梦想开始的地方。

如今,在这块足球场旁,一块更大的球场已投入使用。每天下午放学后,学校足球队80余名队员都会在球场上训练。

这并非个案。近年来,各级相关部门、公益机构和爱心企业、人士在改善乡村学校运动环境、提高乡村学校体育教学水平等方面,花了不少功夫。

2022年12月,定点帮扶单位出资建设的一块五人制足球场完工投用,贵州省黔东南州普安县辣子树小学有了自己的足球场,孩子们的训练环境得到改善。此前,孩子们只能在水泥篮球场上练球,训练条件十分简陋。

回龙小学体育教师陈明说,学校组建篮球队初期,姚基金每年都会派志愿者到学校培训教师、指导学生训练。姚基金官网数据显示,截至

2023年底,该公益项目已累计支持4661所乡村学校,派出支教志愿者6512人次,培训1239名乡村专兼职体育教师,约540万人次的乡村青少年从中获益。

在三河小学,前大连女足青训中心普兰店女足总教练郭新的到来,让女足的孩子们接触到更专业、更科学的训练方式,竞技水平提升显著。带队在“追风联赛”全国总决赛卫冕后,郭新因年龄原因离开球队,但也提前为球队联系好了新的专业教练来执教。“他还心系着球队的孩子们,不定期会回来指导。”老校长孙晓鸣说。

2019年,支付宝宣布10年投入10亿元支持中国女足发展,同时启动支持



元宝同心实验学校男、女足球队在训练

回龙山功德园公墓

福缘殡仪一条龙服务 寿衣 骨灰盒 遗体接送

电话: 0535-6757528/6757538

24小时 400-0785-789

莱山区解甲庄街道沟头店村东563、605、560路公交直达

专业铸就品质 政府监管 惠民利民

中国殡葬紫钻品牌 烟台地区唯一紫钻墓园 山东省民政厅批准合法永久公墓

凭此广告来园参观或致电咨询,即可领取定制专属好礼一份。

分类信息

刊登热线 6630888

地址: 北大街54号烟台日报社一楼大厅

按行收费1行9个字 60元/次

3.6x1cm 180元/次

生活广场

刊登热线: 6630888

家政服务

恒誉家政 13953528652

擦玻璃、家电维修清洗、水电暖维修

疏通下水道、小时工、护工、保姆、月嫂、保洁